
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  Klein Pampau am Dienstag, den 
17.04.2012; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:36 Uhr 
Ende: 21:00 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  
Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Blunck, Roland ab 19.45 Uhr bei TOP 4 anwesend 
Bosau, Helmut  
Heitmann, Jens-Uwe  
Mäckel, Torsten  
von Malottke, Manuel  
Wagner, Joachim  
Schriftführer 
Brütt, Jörn  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
  

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
  

3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2012 



  
4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 

  
5)  Einwohnerfragestunde 

  
6)  Klärwerk der Gemeinde Klein Pampau; hier: Auftragserteilung für die 

Erneuerung der Gebläseanlage 
  

7)  Bebauungsplan Nr. 6 - Hasenböge; hier: Neuordnung der Hausnum-
mern 

  
8)  Öffentliche Straßenbeleuchtungsanlagen; hier: Erledigungsstand be-

züglich der Erneuerungsmaßnahmen 
  

9)  Verschiedenes 
  

12)  Betreuung der öffentlichen Wasserversorgungsanlagen in der Ge-
meinde Klein Pampau; hier: Abschluss eines Servicevertrages über die 
Betreuung für öffentlichen Wasserversorgungsanlagen 

  
13)  Bekanntgabe der Beratungsergebnisse im nichtöffentlichen Sitzungs-

teil 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung und Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- 
und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung fest. 
 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born erklärt, dass er vor der Beratung zum Tagesordnungspunkt 6 
„Betreuung der öffentlichen Wasserversorgungsanlagen in der Gemeinde Klein 
Pampau; hier: Abschluss eines Servicevertrages über die Betreuung für öffentliche 
Wasserversorgungsanlagen“ noch vorbereitenden Gesprächsbedarf in nichtöffentli-
cher Sitzung hat. 
 
Bürgermeister Born beantragt deshalb, dass der Tagesordnungspunkt 6 neu Tage-
sord- nungspunkt 12 wird. Gleichzeitig sollen die Tagesordnungspunkte 7 bis 12 je-
weils um eine Stelle vorrücken und die Tagesordnungpunkte 6 bis 11 werden. Der 
bisherige Tagesordnungspunkt 11 soll neu in „Grundstücks- und Vertragsangelegen-
heiten“   
benannt werden. Weiter soll ein Punkt 13 „Bekanntgabe der Beratungsergebnisse im 
nichtöffentlichen Sitzungsteil“ in die Tagesordnung aufgenommen werden. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten.  
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird antragsgemäß geändert und ergänzt. 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0       Enthaltung: 0      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2012 
 
Zur Niederschrift über die Sitzung vom 06.03.2012 werden keine Einwendungen er-
hoben. 
 
 

4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Born berichtet 
 



-,dass er für die Gemeinde Klein Pampau mit weiteren 5 amtsangehörigen Gemein 
  den am 12.04.2012 im Rahmen einer kleinen Feierstunde den Strom- 
  Wegenutzungsvertrag mit der Schleswig-Holstein Netz AG unterzeichnet hat. 
 
-von den zu erwartenden Änderungen des Gemeindeverfassungsrechts (GO, AO). 
 
-von der Sitzung des Verwaltungsausschusses des Amtsausschusses Büchen 
 vom 13.02.2012. Bezüglich der Nutzungen von Liegenschaften des Amtes Büchen 
 für die Solar-Stromerzeugungs-Anlagen soll die Verwaltung für den Verwaltungs- 
 ausschuss des Amtes eine Beschlussvorlage für die Regelung einer Eigennutzung  
 dieser Anlagen durch das Amts Büchen als Selbstbetrieb fertigen. 
 
-vom beabsichtigten Feuerwehrbeschaffungskonzept auf Amtsebene. Der dazuge- 
 hörige aktuelle Entwurf wurde während der Sitzung des Amtsausschuss am 
22.03.2012 vorgestellt und soll sich zunächst lediglich auf die Bereiche Schutzaus 
 rüstung und Atemschutz beziehen. 
 Bürgermeister Born gibt dazu Erläuterungen. 
 
 Anschließend erklärt Gemeindevertreter Wagner, dass das vorgestellte Beschaf 
 fungskonzept von den zuständigen Gremien der Gemeinde Klein Pampau noch ein 
 gehend beraten werden muss. Aus seiner Sicht muss die Sinnhaftigkeit einer  
 solchen gemeinsamen Feuerwehrausrüstungsbeschaffung für die Gemeinde Klein  
 Pampau ermittelt werden. 
 
 Die Ausführungen von Gemeindevertreter Wagner erfahren allgemeine Zustimmung 
 von den anderen anwesenden Mitgliedern der Gemeindevertretung.  
 
-,dass die Amtsverwaltung für die Gemeinde am 04.04.2012 den Antrag auf  
 finanzielle Bezuschussung für die beabsichtigten Sanierungsmaßnahmen an den 
 öffentlichen Straßenbeleuchtungsanlagen gestellt hat. 
 
-über den Stand der Erschließungsmaßnahmen für das neue Bebauungsgebiet 
 gemäß Bebauungsplan Nr. 6 an der Straße Hasenböge. 
 
-von zu erwartenden Maßnahmen zur Herstellung einer sachgerechten 
 Oberflächenentwässerung im Bereich der Straßen Hasenböge, Zum Ausblick  
 und Kreisstraße sowie des Klärwerkes. 
 
-von der Neugestaltung der Bepflanzungsflächen am Feuerwehrgerätehaus. 
 
-,dass die Neugestaltung des Kinderspielplatzes Birkenredder begonnen wurde und  
  berichtet dazu über den aktuellen Erledigungsstand. 
 
-,dass die Holzarbeiten auf dem Bauhofgelände nahezu abgeschlossen sind. 
 
 
 
 
Ende des Berichts des Bürgermeisters. 
 



 
Gemeindevertreterin Frehse erklärt, dass über die Arbeit des Finanzausschusses 
während der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung berichtet wird. 
 
 
Keine weiteren Berichte aus den Ausschüssen.    
      
 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
Die Öffentlichkeit ist nicht vertreten. 
 
Keine Wortmeldung. 
 
 

6)  Klärwerk der Gemeinde Klein Pampau; hier: Auftragserteilung für die 
Erneuerung der Gebläseanlage 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born berichtet über den Belüftungszustandes der Klärteichanlage und 
begründet die Notwendigkeit für die von ihm gegebene Auftragserteilung zur Erneue-
rung der Gebläseanlage des Klärwerkes. Bürgermeister Born beantwortet Fragen. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Auftragserteilung des Bürgermeisters für die Er-
neuerung der Gebläseanlage des Klärwerkes vollumfänglich zu.  
 
Abstimmung: Ja: 9       Nein: 0       Enthaltung: 
0      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

7)  Bebauungsplan Nr. 6 - Hasenböge; hier: Neuordnung der Hausnum-
mern 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born berichtet, dass ihm – schon aus Kostengründen - von der Amts-
ver- waltung von einer Neuordnung der Grundstücksnummerierung in der Straße 
Hasenböge abgeraten wurde und vielmehr für die Grundstücke des Neubaugebietes 
– beginnend von der Kreisstraße aus – die Hausnummern 2 a, 2 b usw. vergeben 
werden sollten. Bürgermeister Born gibt dazu noch aufklärende Erläuterungen und 
erklärt, dass er beabsichtigt, die Hausnummern so zu vergeben, wie es die Amtsver-
waltung ihm vorgeschlagen hat. 



  
Die anderen Mitglieder der Gemeindevertretung nehmen die Ausführungen des Bür-
germeisters zustimmend zur Kenntnis.    
 

8)  Öffentliche Straßenbeleuchtungsanlagen; hier: Erledigungsstand be-
züglich der Erneuerungsmaßnahmen 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born gibt noch einmal einen kurzen Sachstandsbericht und verweist 
auf seine Ausführungen zum Bericht des Bürgermeisters. 
 

9)  Verschiedenes 
 
Gemeindevertreter Heitmann bittet aus gegebener Veranlassung darum, dass an 
den Einfallstraßen in den Ortsdurchfahrtsbereichen an geeigneten Stellen Ge-
schwindigkeitsmessungen durchgeführt werden und erklärt, dass seiner Meinung 
nach zu viele Schnellfahrer unterwegs sind. 
 
Die anderen Mitglieder der Gemeindevertretung stimmen Gemeindevertreter Heit-
mann zu. 
 
Bürgermeister Born erklärt, dass er sich um die Angelegenheit kümmern wird. 
 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
 
 
Bürgermeister Born schließt den öffentlichen Sitzungsteil. 
 
Die Öffentlichkeit ist auch weiterhin nicht vertreten. 
 
 
 
 
 
 
 
…………………………………………………        ………………………………………… 
Horst Born                                                            Jörn Brütt 
Vorsitzender                                                         Schriftführer 
 
 
 
 
 
 



Bürgermeister Born eröffnet den nichtöffentlichen Sitzungsteil. 
 
 
 
 
 

12)  Betreuung der öffentlichen Wasserversorgungsanlagen in der Ge-
meinde Klein Pampau; hier: Abschluss eines Servicevertrages über die 
Betreuung für öffentlichen Wasserversorgungsanlagen 

 
Beratungsgrundlage:  Entwurf eines Servicevertrages zwischen der Gemeinde 
                                       Büchen und der Gemeinde Klein Pampau – 
                                       Entwurfsstand: 07.11.11 
 
 
Mit Hinweis auf die Aussprache zu Tagesordnungspunkt 10 und aufgrund der Tatsa-
che, dass die Öffentlichkeit nicht vertreten ist, fassen die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung folgenden    
 
 
Beschluss: 
 
Bürgermeister Born wird beauftragt, mit der Gemeinde Büchen den Servicevertrag im 
Wortlaut der als Beratungsgrundlage vorliegenden Entwurfsfassung – Stand: 
07.11.11 
für die Gemeinde Klein Pampau zu schließen. 
 
Abstimmung: Ja: 4       Nein: 0       Enthaltung: 5      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Bekanntgabe der Beratungsergebnisse im nichtöffentlichen Sitzungs-
teil 

 
Die Öffentlichkeit ist auch weiterhin nicht vertreten. 
 
Deshalb wird dieser Tagesordnungspunkt nicht behandelt. 
 
 
 
Bürgermeister Born schließt die Sitzung. 
 

.................................................  .................................................. 
 Horst Born Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


